TEST WSTEPNY LABORATORIUM TO JEST TO  ..ccuviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiincieciecinecnnenn

1. Podaj trzy przyklady czynnikéw zewnetrznych wptywajacych na intensywnos¢ fotosyntezy.

2. Zaznacz punkty, ktére prawidtowo opisuja role wody w procesie fotosyntezy.

Jest zrodtem tlenu uwalnianego do atmosfery.

Jest produktem fazy fotosyntezy niezaleznej od sSwiatla.

Kontroluje pobieranie dwutlenku wegla przez zmiany turgoru komérek przyszparkowych.

Od niej pochodza protony i elektrony wykorzystywane w fazie fotosyntezy zaleznej od Swiatla.
Od niej pochodza elektrony wykorzystywane w fazie fotosyntezy niezaleznej od Swiatta.

HOoOwp

3. W celu zidentyfikowania substancji X przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na
schemacie.

a) Podkre$]l nazwe substancji X . substancia X
eolej roslinny e biatko jaja kurzego e oliwa z oliwek ® woda }
b) Podkresl wzory tych zwiazkéw chemicznych, ktére wykorzystano do wytracenia
osadu wodorotlenku miedzi(II). swleo stracony
CUSO4(aq) eCuSe NH3 -HO e NGOH(uq) e HCOOH CulOH}o

c) Wyjasnij, jak bedzie zmieniata sie barwa zawartosci probéwki w trakcie tego
doswiadczenia chemicznego.

d) Napisz, w jakim celu zostalo przeprowadzone opisane doswiadczenie chemiczne.

e) Podaj nazwe reakcji chemicznej zachodzacej podczas tego doswiadczenia.

f) W ponizszym zdaniu skresl btedne stwierdzenie.
W wyniku przeprowadzonego do$wiadczenia chemicznego zidentyfikowano obecnos¢ wigzania

peptydowego / ukladéw aromatycznych.

4. Sposrdéd podanych tlenkéw wybierz ten, ktéry przereaguje z nadmiarem zasady sodowe;j.
CaO, AL,0;, MgO, NO, BaO



5. Poréwnaj w tabeli wtasciwosci chemiczne weglowodoréw. Uzywaj okreslen: reakcja zachodzi/reakcja
nie zachodzi.

Etan Eten

wzOr sumaryczny i
strukturalny

reakcja z chlorem

reakcja z woda

reakcja z HCI1

odbarwianie wody
bromowej i
roztworu KMnO,

reakcja z wodorem

polimeryzacja

6. Uzupekij opis doswiadczenia

Reakcje charakterystyczne bialek - Reakcja ksantoproteinowa
Czynnosci:

Doswiadczenie przeprowadzono wedlug instrukcji w formie rygunkow.

HNO; (stez)

\
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bialy ser biatko
jaja kurzego

Spostrzezenia:

Whioski:



TEST KONCOWY LABORATORIUM TO JEST TO

Zadanie 1.
Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Wskaz probéwki,
w ktorych bialko jaja uleglo denaturacji.

PbSOa H20 (NHa)2504 _NaCI . HNO3

biatko jaja

A. probowki 1. 3.
B. probéwki 1.1 5.
C. probowki 2.1 5.
D. probéwki 3.1 4.

Zadanie 2
Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.

Podczas reakcji ksantoproteinowej, wykrywa sie aminokwasy

A. z dwiema grupami —NHo.

B. zawierajgce grupy —OH.

C. z dwiema grupami —COOH.

D. zawierajace pierscienl aromatyczny.

Zadanie 3

Przeprowadzono reakcje chemiczng propenu z chlorowodorem. Wskaz typ tej reakcji chemicznej
oraz nazwe jej produktu.

A. reakcja substytucji, 1-chloropropan
B. reakcja substytucji, 2-chloropropan
C. reakcja addycji, 1-chloropropan
D. reakcja addycji, 2-chloropropan

Zadanie 4

Wskaz objetos¢ powietrza (w warunkach normalnych) potrzebna do spalenia calkowitego
6 dm® etanu.

A. 19,6 dm®
B. 93,3 dm®
C. 3,5dm?
D. 0,875 dm®



Zadanie 5
Podaj nazwy produktow oznaczonych na schemacie literami X, Y, Z.

Odpowiedz Produkt X Produkt Y Produkt Z
A. eten etanol chloroetan
B etanol eten chloroetan
C. etanol eten 1,2-dichloroetan
D eten etanol 1,2-dichloroetan
Zadanie 6

Do czynnikéw zewnetrznych wplywajacych na intensywnos¢ fotosyntezy zalicza sie:
A. $wiatto, ilo$¢ chlorofilu i aparatow szparkowych

B. swiatto, wode i dwutlenek wegla

C. temperature, wode i chlorofil

D. sole mineralne, wode i grubos¢ kutykuli

Zadanie 7
Wskaz odczynnik stuzacy do wykrycia glukozy w soku z winogron:

A. chlorek zelaza (III)

B. jodyna

C. odczynniki Fehlinga I'i II
D. stezony kwas azotowy (V)

Zadanie 8
Uzupehij zdania korzystajac z okreslen: jony metali, cyjanek potasu, inhibitory, aktywatory,
hamujace, aktywujace.

Substancje ............... enzymy czyli ............... to czasteczki, ktére zmieniaja strukture
przestrzenng centrum aktywnego, ulatwiajac wigzanie okre$lonych substratéw. Moga by¢ nimi np.
................ , drobnoczasteczkowe zwiazki organiczne i biatka. Z kolei substancje .............. czyli

.................... sa czasteczkami, ktére hamuja przebieg reakcji enzymatycznej. Nalezy do nich
1110 RPN I antywitaminy.

Zadanie 9
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:
Wodorotlenek glinu reaguje

A. tylko z kwasem i dlatego ma witasciwos$ci zasadowe

B. tylko z zasada i dlatego ma wlasciwosci kwasowe

C. tylko z woda, bo jest rozpuszczalny w wodzie

D. zaré6wno z kwasem, jak i zasada i dlatego ma wlasciwos$ci amfoteryczne
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